



ПОЗИЦИОННЫЙ ДОКУМЕНТ

**РАСШИРЕНИЕ ПРАВ
И ВОЗМОЖНОСТЕЙ
ЛГБТ СЕКС-РАБОТНИКОВ**

Данный позиционный документ разработан в связи с тем, что секс-работники, в том числе из числа ЛГБТ, продолжают сталкиваться с криминализацией, насилием, дискриминацией и другими формами нарушения прав человека в регионе ВЕЦА.

ЕКОМ использует термин «секс-работа» только применительно к сделкам, заключаемым по обоюдному согласию между лицами, достигшими восемнадцатилетнего возраста. Термин «секс-работник» используется для обозначения секс-работников, включая цисгендерных женщин и мужчин, и транс* людей, которые получают компенсацию деньгами или выраженную другими способами, в обмен на сексуальные услуги регулярно или время от времени. Не следует называть «секс-работником» лицо, которое было принуждено к продаже секса и продает секс не по своей воле. Это позволяет избежать смешения секс-работы и торговли людьми или путаницы секс-работников с людьми, ставшими жертвами торговли с целью сексуальной эксплуатации¹. Торговля людьми является серьезным нарушением прав человека и должна подвергаться уголовному преследованию.

Люди, занятые в секс-работе, во всем мире сталкиваются с многочисленными нарушениями прав человека². Различные взаимно пересекающиеся формы дискриминации и структурного неравенства влияют на жизни многих секс-работников, в частности, на их решение начать или продолжить заниматься секс-работой.

В большинстве стран Восточной Европы и Центральной Азии секс-работа зачастую частично или полностью криминализована. Наказание в рамках административного и уголовного законодательства существует в таких странах как Грузия, Молдова, Российская Федерация, Таджикистан, Украина³. Российское законодательство предусматривает административный штраф за вовлечение в занятие секс-работой, а за организацию секс-работы — лишение свободы. В Грузии секс-работа является административным правонарушением. В Кыргызстане за организацию секс-работы предусмотрена уголовная ответственность.

В дополнение к этому, секс-работники из числа ЛГБТ-людей также подвергаются преследованию на основании законов, криминализирующих добровольные сексуальные отношения между лицами одного пола в двух странах нашего региона — Туркменистане и Узбекистане, где однополые отношения между мужчинами по обоюдному согласию являются уголовно наказуемым преступлением⁴.

¹ Sex Work and the Law in Asia and the Pacific. UNAIDS / UNFPA / UNDP. 2012 <https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/publications/HIV-2012-SexWorkAndLaw.pdf>

² Amnesty International policy on state obligations to respect, protect and fulfil the human rights of sex workers. 2016. <https://www.amnesty.org/en/documents/pol30/4062/2016/en/>

³ Законодательство в отношении секс-работы в Центральной и Восточной Европе и Центральной Азии (ЦВЕЦА) https://www.swannet.org/files/swannet/SWLegalFrameRUS_web_0.pdf. SWAN 2019

⁴ Отчет «Будто на другой планете: геи, бисексуальные мужчины и транс* люди подвергаются насилию, тюремному заключению и дискриминации в Узбекистане». ЕКОМ. 2022. <https://ecom.ngo/library/otchet-budto-na-drugoy-planete-gei-biseksualjnje-mujchini-i-transludi-podvergautsya-nasilju-turemnomu-zaklucheni-i-diskriminatsii-v-uzbekistane>

⁵ Amnesty International policy on state obligations to respect, protect and fulfil the human rights of sex workers. 2016. <https://www.amnesty.org/en/documents/pol30/4062/2016/en/>

Наряду с маргинализацией по признаку гендера и/или другой идентичности или ВИЧ-положительного статуса, секс-работники часто подвергаются осуждению, порицанию и обвинениям за занятие секс-работой, нарушающей, по мнению окружающих, социальные и сексуальные нормы и/или гендерные стереотипы⁵. Секс-работники из числа лесбиянок, геев, бисексуалов и транс* людей (ЛГБТ) подвергаются перекрестной дискриминации и маргинализации. Например, трансгендерная группа населения среди секс-работников непропорционально велика по сравнению с группой цисгендерных женщин, занимающихся той же деятельностью⁶. Так, исследование в Кыргызстане показало, что 73% респонденток транс* женщин были заняты только в секс-работе. Респондентки называли две взаимосвязанные причины, которые побудили их заниматься секс-работой: проблемы с трудоустройством, в том числе на основании гендерной идентичности, и необходимость заработать средства на свои насущные потребности, в том числе гормональную терапию⁷.

Криминализация и наказание за секс-работу негативно влияют на ряд прав человека, усиливают стигматизацию и дискриминацию, осуждающее отношение и мифы о секс-работниках. Криминализация секс-работы, как правило, вынуждает секс-работников вести свою деятельность в небезопасных местах, в результате чего они подвергаются еще более высокому риску насилия и жестокого обращения. Исследования, проведенные в разных странах, показали, что криминализация делает секс-работников более уязвимыми для насилия, включая изнасилования, нападения и убийства со стороны злоумышленников, которые рассматривают секс-работников как легкую мишень, потому что они подвергаются стигматизации и вряд ли получат помощь от полиции⁸.

Сталкиваясь с преступными действиями со стороны других лиц, секс-работники, в подавляющем большинстве случаев, не обращаются в правоохранительные органы, а если заявление всё же подается, то вероятность расследования и раскрытия преступления крайне мала.

Криминализация секс-работы ведет к жестокому обращению с секс-работниками и их эксплуатации со стороны самих сотрудников правоохранительных органов. Нередки случаи, когда сотрудники полиции притесняют секс-работников, вымогают с них взятки, шантажируют, физически и словесно оскорбляют секс-работников или даже насилуют их или принуждают к сексу.

Стигматизация и дискриминация в связи с секс-работой и криминализация секс-работы отрицательно влияют и на право секс-работников на здоровье и доступ к информации об услугах по охране здоровья. Криминализация секс-работы, ограничительные законы, правила и практики, противоречащие правам человека, препятствуют борьбе с распространением ВИЧ. Бремя ВИЧ среди секс-работников в 10 раз выше, чем среди общего населения⁹.

⁶ Одно из исследований показало, что до 43% трансгендерных людей имеют опыт секс-работы. См. V. L. Hounsfield, et al., 'Transgender people attending Sydney sexual health services over a 16 year period', *Sex Health*, 4, 2007; По данным другого национального исследования, проведенного в США, доля трансгендерных секс-работников в 10 раз превышает долю секс-работников от общего числа цисгендерных женщин.

⁷ Исследование «Вызовы и барьеры в миграции как последствия экономической уязвимости транс* женщин в Кыргызской Республике», ОО «Кыргыз Индиго». 2019.

⁸ Why Sex Work Should Be Decriminalized. HRW. 2019. <https://www.hrw.org/news/2019/08/07/why-sex-work-should-be-decriminalized>

⁹ Protecting the rights of sex workers. 2017. https://www.unaids.org/en/resources/presscentre/featurestories/2017/june/20170602_sexwork

Государства обязаны соблюдать международные стандарты в области прав человека, отраженные во Всеобщей декларации прав человека и других основных документах по правам человека¹⁰. Секс-работники имеют право на признание основных прав человека (независимо от внутреннего законодательства, криминализирующего секс-работу), включая право на недискриминацию и равенство перед законом в соответствии с Международным пактом о гражданских и политических правах и право на наивысший достижимый уровень здоровья (включая профилактику, лечение, уход и поддержку в связи с ВИЧ) в соответствии с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах. Данный международный документ также обязывает государства предоставлять людям право на достойную работу при справедливых и благоприятных условиях труда. Каждый человек имеет право на неприкосновенность частной жизни, свободы, автономии, от насилия и произвольного ареста, а также на свободный выбор работы.

Государства должны бороться с дискриминацией и обеспечивать равноправие, предпринимать меры по изменению доминирующих взглядов на культуру и общество, на которых основывается дискриминация¹¹. Также государства должны работать над искоренением пагубных гендерных стереотипов и прочих предрассудков, основанных на идее превосходства мужчин над женщинами, на стереотипных ролях мужчин и женщин, а также стереотипов, поддерживающих структурное неравенство, таким образом ограничивающих или исключающих возможности реализации прав человека и фундаментальных свобод женщин и всех прочих групп и категорий, подвергающихся дискриминации. В число безотлагательных мер могут входить изменение дискриминационных законодательных норм, политик и практик; укрепление полномочий и способности государственных учреждений и органов по обеспечению равноправия и борьбе с дискриминацией; а также просветительские и образовательные программы и инициативы по проблеме прав человека, в особенности для групп населения, подвергающихся дискриминации и маргинализации.

¹⁰ Всеобщая декларация прав человека (1948 г.); Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.); Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.); Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979 г.); Конвенция о правах ребенка (1989 г.); Конвенция о правах инвалидов (2006 г.).

¹¹ Amnesty International policy on state obligations to respect, protect and fulfil the human rights of sex workers. 2016. <https://www.amnesty.org/en/documents/pol30/4062/2016/en/>

¹² CEDAW General recommendation No. 35 on gender-based violence against women, updating general recommendation <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N17/231/54/PDF/N1723154.pdf?OpenElement>



ЕКОМ работает над тем, чтобы сделать видимыми интерсекциональные идентичности ЛГБТ-людей, стремясь в полной мере учитывать их потребности и перспективы..



ЕКОМ выступает за реализацию прав человека в отношении секс-работников и стремится учитывать в своей работе интересы и потребности секс-работников из числа ЛГБТ в ВЕЦА.



ЕКОМ выступает за предоставление социальных и медицинских услуг для ЛГБТ-людей, основанных на соблюдении прав человека, за свободу от насилия и дискриминации, и за право секс-работников на самоопределение.



ЕКОМ призывает государства соблюдать международные стандарты в области прав человека и в соответствии с ними обеспечить защиту прав секс-работников.



ЕКОМ призывает к полной декриминализации секс-работы.



ЕКОМ рекомендует принять комплексное антидискриминационное законодательство с включением всех защищенных признаков, в том числе сексуальную ориентацию и гендерную идентичность.



ЕКОМ считает, что государства обязаны обеспечить полную и равную правовую защиту и средства судебной защиты для секс-работников, в том числе в случаях изнасилования и сексуального насилия, злоупотребления властью, нападения, вымогательства и других преступлений.



ЕКОМ считает, что государства должны принимать все необходимые меры для изменения социальных и культурных практик и стереотипов, в том числе гендерных стереотипов, формирующих основу социального неравенства и дискриминации.

